

सूर्यकान्त त्रिपाठी 'निराला'

(विद्रोही पक्ष, प्रगतिशीलता, भाषा, काव्य-चेतना)

बीए द्वितीय एवं तृतीय वर्ष
हिन्दी साहित्य
हेतु
अत्यन्त महत्त्वपूर्ण

० प्रस्तुतकर्ता ०
डॉ. जगदीश शरण
आसे. प्रोफेसर हिन्दी
राजकीय महाविद्यालय भोजपुर
(मुरादाबाद)

स्वयं निर्मित

hms

निराला : संक्षिप्त परिचय : जन्म - माधु शुक्ल 11, दिगं मंगलवा, तिबत

1955 तकुशा 29 फरवरी, सन् 1899 को बंगाल के मेदिनीपुर जिले की गद्दीबादल
रियासत में पिल रामनाथ रिकारी के घर। अचरन का नाम - सुर्जकुमार। माता का
नाम - रुक्मिणी देवी। पत्नी का नाम - मंगेला देवी। दो बन्तानों को जन्म दिया -
रामवृत्त और सत्येज। सत्येज के अकाल निधन पर 'सत्येज-स्मृति' नामक प्रसिद्ध
शोक-गीत की रचना की। मृत्यु 15 अक्टूबर, सन् 1961 को पलौदा कोट हाथिन की
बीमारी के कारण।

निराला ही अकेले ऐसे कवि हैं जिन्हें हिन्दी-जगत में सबसे अधिक साहित्यिक
का कौम-भाजन बना पड़ा। उनकी सर्वप्रथम रचना 'जुझे की कली' की जिसे
महावीरप्रसाद द्विवेदी ने सलाहती के धारण से ~~स्वीकार~~ इनकार कर दिया था। बाद में
यह रचना सन् 1921 में प्रकाशित हुई।

~~सुर्जकुमार~~ इस युग के प्रसिद्ध पद्य 'गतवाला' जिसके प्रधान सम्पादन महादेव
प्रसाद बाबू थे, के समान पर ही निराला का उपनाम 'निराला' पड़ा। निराला ने
लगभग 44 ग्रन्थों की रचना है जिनमें केल, नैम पत्त, आत्मवच, तुलसीदास,
परिमल, कुन्दमुक्ता, जगदिका, चतुरी चण्ड, चौरी की पकड़, अलका, अण्डा,
प्रभावती, ~~संस्कृत~~ संग्रह, चाबुल, प्रबन्ध-प्रतिभा काफ़े उठव है। इनमें 'कुन्दमुक्ता'
सर्वश्रेष्ठ अंगरेजी और प्रतीक काव्य है जिसे मार्क्स का शब्द प्रभाव है।
'राम की शांति-पूजा' शरिका और प्रभाव की दृष्टि से हिन्दी की सर्वश्रेष्ठ रावी कविता है।
अपनी युगी के अकाल निधन पर लिखा 'सत्येज-स्मृति' नामक ~~संक्षिप्त~~ शोक-गीत हिन्दी-
जगत का सर्वाधिक प्रसिद्ध शोक-गीत माना जाता है। निराला ने अपने युग में 'मुक्त ध्वज'
का ऐतिहासिक प्रवर्तन किया था जिसे 'स्वर ध्वज' या 'कुन्दमुक्ता ध्वज' कहा जाता है।
उपरोक्त कविता का किन्तु आज हिन्दी में यही ध्वज सर्वाधिक प्रचलित है।

शग-विराग : शग-विराग निराला की श्रेष्ठ कविताओं का संग्रह है जिसे डॉ० रामविलास शर्मा ने सम्पादित किया है। इस संग्रह में परिमल, गीतिका, अनामिका, बेल, आरिण, नये पत्ते, गीत-गुंज, अर्चना, आलापन तथा जन्म कावली की श्रेष्ठ रचनाएँ संग्रहित हैं। कुतुरकुतुर का प्रवाह आग भी इस संग्रह में शामिल है। इस संग्रह का उद्देश्य लोकप्रती उपदेश, इलाहाबाद है।

विद्रोही कवि निराला : निराला श्रुतः विद्रोही और क्रांतिवादी साहित्यकार हैं। डॉ० धनञ्जय वर्मा ने निराला के विद्रोह के उत्पन्न होने के श्रुत कारण के विषय में लिखा है कि सामान्य परिवार में उत्पन्न होने और कान्पकुल्यों में निम्न गौत्र के सम्बन्ध होने के कारण इस क्षेत्र में उनके घर का सम्मान नहीं था, बल्कि उच्च गौत्रीय कान्पकुल्य उन्हें 'धाकर' कहकर पुकारते थे, तिरस्कृत और उपहसित करते थे। इसके उनके मन में गहव दसलोक उत्पन्न हो गया और उनका मन विद्रोह का उद्य। स्वयं निराला ने लिखा है कि - मैं बचपन से आजकी पक्षधर। दबाव नहीं सह सका था। खासतौर से वह दबाव जिधकी वजह न मिलती हो (कुलीभट, पृ० 36)। इसके स्पष्ट है कि निराला पर पड़ने वाला तर्कहीन दबाव उनके विद्रोह की शक्ति उत्पन्न करता था। यह एक निर्विवाद तथ्य है कि उनके समग्र जीवन-काल में कोई भी शक्ति ऐसा नहीं था जब परिस्थितियाँ उनके अकुत दुर्त हैं और जब उन्होंने परिष्कृत सृज के समुख आत्मसमर्पण कर दिया है।

निराला के विद्रोह का श्रुत कारण उनके महत्वबोध का ठेक पहुँचना था। उनकी पारिवारिक दुर्घटनाएँ, अर्थ-कष्ट, राजनेताओं और जातिवादियों द्वारा उनकी उपेक्षा एवं तत्कालीन रुढ़ि और कुरीतियों को विद्रोह की तीव्रता को बढ़ा देने में सहायक सिद्ध हुईं। डॉ० रामविलास शर्मा ने लिखा है कि निराला जिध दुनिया में रहते थे, उनके घर लह की विषमता चलती थी। राजमहल, जिनमें बंगाल के लाल आते थे, सिपाही

1935-36 का कच्ची मिट्टी के दार जागृत के रहने लागल भी नहीं; महापान, वाराणसी, भोज-विलास के अक्षुत साधन, और उस्ता तपस्वी, बाल-प्रदायी, यदुना राज के सेवक संपादी, विश्व-वन्दित, नोबेल पुरस्कार-विजेता रवीन्द्रनाथ की असीम कृपा, और एन पतली-सी 'अनामिका' लिखे, विरोध से पीड़ित हर साधन से वंचित गिराला, शास्त्र-विज्ञान के बड़ा नाम करने वाले विचारधारा के प्रोफेसर, एप्टेन्स खेल, अल्पवयसिता, अद्वैती शिक्षण पद्धति, विश्वविद्यालय के प्यार के बाव में मरे हुए। यह वैभव उनके अन्तर्द्वेष के और तीव्र कर देता।

प्रगतिशीलता : सन् 1938 के बाबू गिराला की चेतना में एक मोड़ आया और यह नवीन मोड़ था—प्रगतिवादी चेतना का। यद्यपि प्रगतिवादी तत्व उनकी 'यह तोड़ती पत्थर' (सन् 1935) की प्रवर्तनी रचनाओं में भी प्राप्त होते हैं तथापि विशुद्ध और पूर्ण रूप से वे उनकी परवर्ती रचनाओं (कुतुरकुतुर, केल) में ही प्रकट हुए हैं।

सहितों का विरोध और नृत्न का समर्पण, शोषकों के प्रति आक्रोश और सर्वथा से सदाउशीर, धर्मशास्त्र का अनुसंधान का आदि प्रगतिवादी प्रमुख गन्धर्व हैं। इन सबका उद्देश्य प्रगतिवादी चेतना को प्रकट करना 'कुतुरकुतुर' में हुआ है किन्तु यहाँ ध्यान देने की बात यह है कि गिराला की छाने धर्मशास्त्र के बाव में सर्वगतत्व पर स्वीकार करी है। 'कुतुरकुतुर' में गिराला यह तर्क चाहते हैं कि तपस्वी से गुलाब पूर्ण रूप से उजाड़ दिए जाएं। वे गवाह का रूप-धर्मशास्त्र का कुतुरकुतुर के जैसे तपस्वी पैदा करना चाहते हैं। 'कुतुरकुतुर' के अन्त में गिराला की प्रगतिशीलता पर जो विश्वका भाव की टिप्पणी भी प्रकट है। उनका मत है कि गिराला का धर्मशास्त्र

प्रगतिशील अवस्था है पर वे गार्सवादी नहीं हैं। जनसाधारण का पक्ष उन्होंने सभी कदमों में मान्यता का दे आया पर लिखा है। कुकुपुत्रा गन्धी में उगाता है। इन बिना कुछ नही खरी-खोटी सुनता है और गुलाब ने यहाँ से वहाँ तक एक भी लपेट का उतरा नहीं किया है। वह इसे 'जनता' और 'हरामी' तक कहता है, पर गुलाब उच्चैर्गत न होकर शान्त है। इन्होंने इतनी धार्मिकता निवृत्त की है कि जहाँ गुलाब संस्कृत स्वभाव का है, वहाँ कुकुपुत्रा आर्यता और ~~असभ्य~~ असभ्य कम्प्यूटिड निचाराणा का चमत्कार है।

दायादों का विचार में निराला ही एकमात्र ऐसे कवि हैं जिन्होंने प्रगतिवादी भाव के तर्कों को खरी-खोटी सचार्थ और ईमानदारी से आलोचना करते हुए ऐसी कविताओं की रचना की जो अपनी कठुशीलता की ईमानदारी और पश्चात् की पश्चात् के कारण प्रगतिवादी कविताओं की कमिन्सके के समस्त कमतर माने गयीं आँकी जा सकती हैं। 'नए पत्ते' और 'कुकुपुत्रा' का लक्ष्य वस्तुतः निराला की प्रगतिवादी चेतना का शिखर है।

'बादल राग' कविता में वर्ग-बंधन की सशक्त आलोचना हुई है। निराला का विश्वास था कि वर्ग-बंधन से ही छोटि का जन हंगर को शोषण और शोषित को भेद भ्रष्ट का समारूप मिला। नतीजतन वह 'बादल राग' की इनके कविताओं में छोटि का आहवां करते हैं। इनके अतिरिक्त 'वह तोड़ी पत्ता' 'सिद्ध' जैसी कविताओं में निराला ने शोषित वर्ग की लिपि का कारण सिद्ध किया है। निराला की लपेट कविताओं ने उनका प्रगतिवादी चेतना को मुख और एक सीमा तक आधुनिक आलोचना की है। वास्तव में प्रगतिवादी चेतना के कारण ही निराला को निडोटी कवि की पहचान मिली है जो उनके दायादों का अतीत्य से बिलकुल भिन्न है।

मथार्वत : 'मथार्वत' का अर्थ है - वास्तविकता। जीवन और जगत् में जो कुछ हो रहा है उसको ही जो होता था है, तात्पर्य में उसी की वास्तविकता को मथार्वत कहा जाता है। मथार्वत का प्रयोग कादम्बिका और स्वच्छन्दतावाद के विषय में उच्च यादार्थिक स्थिति में ही किया जाता है जिसे वास्तविक जीवन का वास्तविक चित्रण किया जाता है और जिनकी विषय-वस्तु वास्तविक होता है उन्हीं की जाली है। निराला की लगभग सभी रचनाएँ मथार्वत के दायरे में ही हैं।

अनादिना, पीपल, गीरेना, झण्डा, कुकुरमुत्ता, आलूना, बेल, नमो पत्र आदि काल-संज्ञा की अनेक वाकियों में निराला ने अपने मथार्वत दायरे को अपनाया है। अम्बु, अलना, चिरपना, चोली की चना, गान्ध प्रपन्ना और शक्ति निराला की सगल रचनाओं में मथार्वत रचनाओं में उनसे प्रदर्शित हैं।

विद्या, मिथुन, दीन, भाई (परिभल), दान, तोड़ी पत्ता, सरोज-सुहृ, वन-बेल, मित्र के जोर, ^{अम्बु} ~~अम्बु~~ के जोर, दिल्ली (अनादिना), आँख के आँसू, अकेश खिले, गीरेना (बेल) शनी और कानी, दगा की, डिप्टी लाइव दामे, घोंगुर इतना बेल (नमो पत्र), गान्ध जहाँ बेल-घोंगुर है, खैर जोर कर, अती तन की सरन, आँख अक्षर रंग (आलूना) काई रचनाओं में निराला ने अपने मथार्वत दायरे को अपनाया है।

भाष्य : दायारवाद-युग में जोड़ : सभी वाक्यों में एक नयी, चित्रात्मक, सामाजिक, वास्तविक तथा प्रतीकात्मक भाषा के द्वारा अपने नये अनुभव-सम्बन्धन को व्यक्त किया है किन्तु उन्हें श्री निराला भाषा सम्बन्धी अपने विशिष्ट प्रयोग के लिए अलग ही उल्लेखनीय स्थान दे आदिकारी हैं।

आरम्भ में निराला को खड़ी बोली का ज्ञान नहीं था। अपने पत्नी मनोहरादेवी से उन्होंने खड़ी बोली का ज्ञान प्राप्त किया। निराला सम्भार के बल पर

इन्हें खड़ी बोली का सम्पूर्ण आग होगा। उन्होंने भाषा सम्बन्धी नये-नये प्रयोगों के साथ खड़ी बोली का रूप संकाए और उसे स्वस्थ एवं मूल रूप प्रकट किया। उन्होंने नई एक शब्द संस्कृत के तत्सम शब्दों की सहायता ली, वहीं उन्होंने खड़ी बोली की व्याकरण सम्बन्धी सुविधाओं को देकर उसे सुचारु के नये प्रभाव दिए।

निराला की कृतियों में अनामिका, परिपल, गीतिका, कुलसीपाक, आलोकन, कचन, गीत-गुंज तथा पांडप-काकली की भाषा संस्कृत की सहायता लिए हुए हैं जबकि कालिका, बेल, नये पत्ते, कुकुरपुत्रा की भाषा पर उर्दू-फ़ारसी का प्रभाव देखने को मिलता है। वैसे उर्दू शब्दों तथा गामीय शब्दों का प्रयोग अनामिका की 'खुल आसना' जैसी रचना में भी हुआ है। इस कविता की यही विशेषता है कि गामीय वातावरण को गामीय भाषा में ही व्यक्त किया गया है। 'बेल' और 'नये पत्ते' की भाषा को, जो उर्दू भाषा से प्रभावित है, नीचे इसी कविता में देखा जा सकता है। 'बेल' में हिंदी और उर्दू के बीच की खाई को पाटने का प्रयास किया गया है। 'कुकुरपुत्रा' में निराला इलियट की मिन चर्च-गायित जैसी से प्रभावित हुए हैं। अनामिका, परिपल का कवि प्रकृति-प्रेमी तथा हास्यचिन्तक है। उसकी काव्य-भाषा भी प्रकृति के समाग ही कोमल तथा रंगीत है। 'बेल' तथा 'नये पत्ते' काव्यकृतियों में निराला प्रगाथकाय हो गए हैं। अपने इस साहित्यिक फेड़ पर निराला की काव्यभाषा जन-साधारण का चित्रण करने लगी और सामान्य प्रयोग की भाषा के समीप जा पहुँची। गद्य-कृतियों में निराला की भाषा प्रयोग और पात्र के अनुसृत काव्यात्मक अथवा व्यावहारिक रूप ग्रहण करती है।

निराला के विचार से काव्य की भाषा शुद्ध, सरल तथा सफेद होनी चाहिए। अपने सत तथा मलकाएँ का उच्छेद निर्वह होना चाहिए। उसका रूप स्वल्प परिभाषित होना चाहिए तथा उसे जन-साधारण की भाषा होना चाहिए। निःसंदेह, निराला-काव्य में भाषा की इन्हीं विशेषताओं का ही प्रतीक निर्वह हुआ है।

शोकगीत : 'सयोज-स्मृति' (सन् 1935) एक लम्बी कविता है जिसे निराला ने अपनी इबलौती पुत्री सयोज के आत्मिक विघ्न पर अपने शोक-संगृह रूप में उद्गाह व्यक्त किया है। हिन्दी कविता में यह रचना को अपने ढंग का पहला शोकगीत माना गया है। 'सयोज-स्मृति' में केवल बेटी के अहं पितृ के उद्गाह ही नहीं बल्कि अपने समाज के विषादपूर्ण विपत्तियों भी हैं। कविता का प्रभावकारण दोहरे हुए भी स्वान-स्वान पर निराला के विद्रोही और स्वाभिमानी व्यक्तित्व के प्रकृत समाज और परिवार पर व्यंग्योक्ति भी हैं जिसे निराला के जीवन का विषाद, विद्रोह और हताशा-निराशा की भी सतल्लितकारी हैं।

'सयोज-स्मृति' की व्यक्तित्वपूर्ण विशेषताएँ हैं, जैसे - बच्चे के रूप में पुत्री के सौन्दर्य का वर्णन पर सयोज के मौन-सौन्दर्य का वर्णन निराला ने जिसे मर्मदा और संघर्षित दृष्टि से लिखा है, वह मुक्तभोगी निराला की ही सामर्थ्य में था। सयोज के मौननागम के सौन्दर्य की मालमोक्ष राग से उपमा देकर सयोज के तारुण्य और लावण्य को अपूर्व गारिग दी है।

निराला के विद्रोही स्वभाव की अभिव्यक्ति कई स्थलों पर हुई है जैसे - पत्नी के विघ्न के बाद पुनर्विवाह न करना, पुत्री के विवाह में जातिगत बाधों के अहं धिक्कार तथा ब्राह्मण आदि वैवाहिक प्रथाओं का त्याग का कोप।

'सयोज-स्मृति' की तीसरी प्रमुख विशेषता निराला की वैवाहिक कारणों और वेदना है। संघर्षों से जीवन भर जुझने वाले कवि की व्यथा-वेदना धनीश्वर सेना इन शब्दों में बह चली है -

दुःख ही जीवन की कथा रही ।
क्या मैं आज जो नहीं कही !

काव्य-चेतना : निराला के काव्य का कैम्प्रेस स्वर प्रगतिशुद्धी, सांस्कृतिक और अध्यात्मिक है। भारतीय समाज में निराला और भारतीय इत्थर की आकांक्षा उनके ~~काव्य~~ काव्य का स्वामी बन गए। उनका उत्कृष्ट जीवन का व्यक्तित्व सांस्कृतिक चेतना के अनुप्रेरक था। समाज में 'जो हो रहा है' की लुप्तता को कही आंका गया है जो 'जो होना चाहिए अथवा जो होना चाहिए' की चेतना से युक्त है। निराला ने इस चेतना का स्फुरण उनके आरम्भिक जीवन से ही दिखाने देने लगाने हैं और निराला अध्यात्म और चिन्ता के प्रभाव से वह चेतना शीघ्र ही विकसित होकर विश्वजीवी विश्वजीवी मानवीय-उत्सर्ग की परिपक्व चेतना में ढल गयी और निराला-काव्य का उच्च स्तर आभिव्यक्ति प्राप्त होगी।

निराला ने अपने काव्य में परिवार, समाज, राष्ट्र, राष्ट्र ^{और} राष्ट्र ^{सम्बन्धी} सभी पक्षों पर अपने विचार व्यक्त कर राष्ट्रीय और सांस्कृतिक चेतना को आभिव्यक्ति प्रदान की है। काव्य-रूप में निराला ने सभी साहित्यकारों से अलग अपने विशेष पहचान बनाये हैं। उनका काव्य का उद्देश्य मात्र कलात्मकता तक ही सीमित न था। अपने युग के जन-जीवन की सामर्थ्य और सीमा का अच्छी तरह सांग कर वह नवीनतम सांस्कृतिक उत्थान को और अग्रसर करने ही उनके जीवन और साहित्यिक चेतना का मुख्य आग्रह था। निराला ने जीवन के उल्लेख क्षण में नवीन विचारों की आवश्यकता पर बल दिया है। उनकी सांस्कृतिक-साहित्यिक नवीनता का आग्रह काली है। उन्होंने व्यापक, समाज, साहित्य, कला, धर्म, विज्ञान, तकनीक आदि सभी की विस्तृति पर व्यंग्य किया है और जीनीय में पड़े हुए आरक्षणों में स्वस्थ परिवर्तन के लिए चेतना जगाने का अचूक प्रयास किया। भारतीय संसृष्टि के स्वस्थ और सुवर्धन विकास के लक्ष्य को ~~निराला~~ निराला हिन्दू और मुसलमानों के लक्ष्यों से चले आ रहे पारम्परिक वैमनस्य को मारते हैं। उनका यह विश्वास था कि समाज में ऊँच-नीच, धोरे-कड़े, गरीब-अमीर की खाई को पाश्चात्य एवं सुचिन्तित सामाजिक अंधविश्वासों तथा संदिग्धों से मुक्त होकर व्यापक मानवतावाद की शक्ति (हीट-मुस्लिमों को राष्ट्रीय एकता और सांस्कृतिक समन्वय के क्षेत्र में जोड़ा जा सकता है। यह उनकी काव्य-चेतना का मुख्य ध्येय था।